

儿媳遭遇车祸成植物人 婆婆悉心护理500多天后苏醒

丈夫患病双目失明，她不离不弃，鼓励丈夫学手艺开起了盲人按摩店；儿媳遭遇车祸成植物人，她精心护理，让儿媳在500多天后奇迹般苏醒……命运给了盐城市响水县黄圩镇黄南居委会村民陈跃兰一次又一次重击，但她没有消极沉沦、自暴自弃，而是选择了坚强面对。近日，现代快报记者从盐城市响水县文明办获悉，65岁的陈跃兰获评“响水好人”。

通讯员 王建华 殷昌树 张洁
现代快报+记者 姜振军



陈跃兰悉心照顾儿媳 通讯员供图 扫码看视频

丈夫失明，她不离不弃

陈跃兰是一名普通的农家妇女。1983年，她经人介绍嫁给了同乡的王乃富，夫妻俩恩爱有加。勤劳的王乃富学了厨师手艺，置办了一套家宴行当，凭借着过硬的厨艺和良好的口碑在周边村镇站稳了脚跟，还成了镇信用社的炊事员。夫妻二人还翻盖了三间瓦房，日子过得很红火。

1992年，王乃富不幸患上了眼疾，因治疗不及时，双眼越来越模糊。陈跃兰发现后十分紧张，她带着丈夫求医问药，却始终不见好转，家中负债累累。最后，失明的王乃富更是近乎绝望，一度有了轻生的念头，

幸好陈跃兰及时发现，细心开导。为了补贴家用，陈跃兰先后辗转多地捡拾废铜烂铁、刨树根卖钱，又在堂姐的帮助下，学会了做豆腐。她一边磨豆腐卖，一边种地养猪，生活逐渐得到改善。

3年后，得知盐城红十字会免费开办残疾人技能培训班，陈跃兰便说服丈夫去学习盲人推拿、按摩手艺，学成归来后在浴室里帮客人按摩推拿。由于手艺好，王乃富深受顾客欢迎，他产生了开办盲人推拿中心的想法。

为了支持丈夫开店，陈跃兰变卖了家中的牲口、转包了土地。响水县残联得知情况后，专门申请了8000元发展资金，帮他们租赁门市、

置办器具。由于态度好、业务精，王乃富的推拿店门庭若市。之后他们又在连云港市灌南县的小窑、百禄等乡镇开了几个分店，日子越来越有盼头。

“进了家门就要负责到底”

正当一家人沉浸在幸福中时，命运再次给了他们重重一击。2018年4月13日，陈跃兰的儿子、儿媳、孙女从响水县城返回黄圩途中不幸发生车祸，一家三口不同程度受伤。经过抢救，儿子、孙女脱离危险，儿媳陈慧的左侧前后颅骨粉碎性损伤，一直在重症监护室昏迷不醒。

为了救儿媳，陈跃兰毅然转让了外地门市。但因伤势太重，经过

三个月的抢救，医生给出了结论：即使保住命也会是植物人。听到医生的话，亲家选择了“认命”，含泪恳请陈跃兰不要再浪费钱了，给儿媳选一块好墓地就行。陈跃兰却不同意：“陈慧嫁到我家，就是我的儿女。十指连心，孙女不能没有妈妈，只要她还有口气，花再多的钱，我也决不放弃！”

把儿媳接回家中后，陈跃兰决定，镇上的按摩店由丈夫和儿子共同经营，补贴家用，自己则负责儿媳的胃管鼻饲、穿衣排便、翻身擦洗等日常照料，并定期进行康复按摩和激活脑垂体。“她一个人从早到晚，吃苦熬夜，从不喊累。”邻居们被陈跃兰的付出深深地打动了。

可喜的是，经过500多个日夜的精心护理，儿媳逐渐苏醒，不但有了知觉，还有了味觉，自己知道要吃饭。“体能训练时，儿媳感觉累了或不高兴时，甚至会动手打人和骂人。她越是动得厉害，康复就越有希望。”即便身上被抓得伤痕累累，头发经常被扯下，陈跃兰心里也很欣慰。儿媳的恢复状况也让治疗过她的医护人员认为是奇迹。前不久，陈跃兰又贷款几万元，带儿媳到南京做了第一次颅脑外科修复手术，效果明显。

“人活着就要有感恩的心”

“感谢政府，感谢社会各界爱心人士。”这是陈跃兰一直挂在嘴边、

记在心中的话。陈跃兰告诉现代快报记者，在丈夫双目失明的第二年，她承受了经济、精神的双重打击，当时也是最迷茫、最艰难的时期。时任村主任乔加林在征得其他兄嫂的同意后，让陈跃兰专心服侍丈夫、抚养孩子，不用承担服侍老人的义务。

但是陈跃兰没有同意。“当时公公已经80多岁，不能独立生活，由兄弟几家轮流供养。”她说，非常感激兄嫂和村干部当年的理解和支持，“我知道大家也有难处，人都有老的时候，任何时候我们都不能放弃赡养老人的义务，只要有我们一口吃的，就不会饿着老人。”

“儿媳发生车祸以后，县残联第一时间就评了残，发放残疾人生活补贴；县红十字会逢年过节就进行慰问，送钱、送油、送米、送棉被；黄圩镇政府也经常上门送来慰问品；社会各界送来了7600元善款……”凡是帮助过和关心过陈跃兰的人，她都记得非常清楚，“都是我们生命中的恩人。”

陈跃兰经常提醒老公和儿子，要常怀一颗感恩的心，力所能及地回报社会。在平时的营业中，凡有敬老院的孤寡老人来推拿，一律免费；遇到困难户或残疾人，也都少收钱或不收钱。“陈跃兰的淳朴、善良、坚毅、知恩必报感动了十里八乡的村民，她用柔弱双肩为苦难家庭撑起了一片蓝天。”响水县文明办相关负责人感慨地说。



低碳中国
绿色出行

